

# El Cruzado Aragonés

SEMANARIO CATÓLICO

FRANQUEO CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGON

Año XXVII	Precios de Suscripción	Barbastro 6 de abril de 1929	Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador. Anuncios y comunicaciones a precios de tarifa. No se devuelven los originales.	Núm. 1.350
	Trimestre. . . . . 1'25 pesetas. Año. . . . . 5 id.			
PAGO ADELANTADO				

## Santoral y cultos

- 7 Domingo.—San Rufino.
  - CATEDRAL.—A las 7, 7 y media, 8, 8 y media, 9, 11, y 12, misas de hora. A las nueve y media, la conventual.  
En la misa de doce habrá explicación doctrinal.
  - PARROQUIA DE LA ABUNDANCIA.—A las seis y media misa conventual.
  - PARROQUIA DE S. FRANCISCO DE ASÍS.—Misa de alba a la aurora. A las siete y doce y media las de hora, y la conventual a las ocho y media.
  - INMACULADO CORAZÓN DE MARÍA.  
A las siete y media, misa por las intenciones y familias de la Visita Domiciliaria.
  - AMPARO.—A las cuatro, Hora Santa.
  - 8 Lunes.—San Alberto.
  - 9 Martes.—San Marcelo.
  - 10 Miércoles.—San Daniel.
  - 11 Jueves Santo.—San León, papa.
  - 12 Viernes Santo.—San Constantino.
  - 13 Sábado Santo.—San Hermenegildo.
- En la Iglesia del Corazón de María, a las ocho. Misa por las intenciones de la Archicofradía.
- En la iglesia de Ntra. Sra. de la Esperanza, los sábados y domingos a las seis de la tarde se canta el santo Rosario, salve y despedida por un coro de niñas.
- En la iglesia de San Bartolomé, a las siete de la tarde, rosario y salve cantada.

El presente número ha sido sometido a la previa censura de la autoridad gubernativa.

## Un peligro gravísimo

La nota de frivolidad que caracteriza a nuestra época en las llamadas costumbres sociales y la insensibilidad que depota la mayor parte de los hombres ante problemas tan graves y tan urgentes como los que afectan a la misma conservación social y a su natural progreso, son pruebas fehacientes del gravísimo peligro que amenaza a la sociedad contemporánea.

Uno de los problemas que con caracteres más definidos y alarmantes tiene planteados la vida moderna, es el que se refiere a la crisis de la familia.

Muchas y diversas causas influyen actualmente en la crisis del hogar doméstico, pero, ante todas, descuella la nefasta ejemplaridad que vienen dando los pueblos más tildados de ultramodernos en eso que llaman con ampulosa «avance de los tiempos nuevos», y que de seguir avanzando así, van a dar al traste con la dignidad y aun la misma vida humana.

La Filosofía de la Historia ha sentido siempre como conclusión necesaria, deducida de premisas experimentales, que los verdaderos vínculos que unen a los hombres en más fuerte unión ascension-

nal hacia el logro de mayores perfeccionamientos universales, son siempre de índole espiritual y moral y que el progreso de la sociedad humana es siempre paralelo al afianzamiento de aquellos espirituales vínculos.

Con la hereja protestante, que es la manifestación de la rebeldía contra toda autoridad, se debilitan aquellos vínculos de espiritualidad, hasta el punto de tenerse que acoger para su convivencia los influjos por el virus de la independencia religiosa, a la fragil ligazón de los intereses económicos, débiles y movedizos, como todo lo material, y demasiado edebles a los golpes del egoísmo.

Así se explica que en las naciones protestantes sean precisamente más frágiles y débiles los cimientos sobre los que se asienta el edificio social humano: la familia, el hogar doméstico es en ellos tan inestable, que puede considerarse ya como algo accidental en la gama de las instituciones sociales.

En los Estados Unidos de Norte América, país protestante ultramoderno, hay más de dos millones y medio de hogares deshechos por el divorcio. La cifra de hombres y mujeres cuyo estado social es de «divorciados» se eleva a cuatro millones setecientos setenta y cinco mil ciento dos. En las ciudades hay una persona divorciada por cada diez habitantes, y en los campos, una por cada veintitres.

El Departamento de Comercio ha publicado un informe según el cual, el divorcio va allí aumentando con más rapidez que el matrimonio. En 1926 hubo un aumento de 1'2 por ciento en los matrimonios con relación a 1925; en cambio los divorcios aumentaron en proporción de 3'1 por ciento. En 1926 hubo 1.020.039 matrimonios, 13.745 más que en 1925; divorcios hubo 180.868 o sea, 5.419 más que en el año anterior. Además en 1926 se anulaban 3.823 matrimonios, dando un total de 184.691 hogares destruidos en un solo año, o lo que es lo mismo, más de 500 familias deshechas por día.

Esta es la hora más paladinamente reveladora de la influencia social del protestantismo en el seno de las naciones que siguen aferradas a las diversas sectas con que aparece y se manifiesta la nefasta hereja. Y ante esta lección elocuente de la historia contemporánea, no se explica la insensibilidad que en muchos pueblos católicos parecen demostrar los hombres directivos ante el gravísimo peligro que para la sociedad ofrece la propagación de las doctrinas protestantes, según las cuales el matrimonio no es sacramento, sino un simple contrato rescindible a voluntad de las partes.

Es necesario pensar seriamente en esta cuestión, tanto más, cuanto que, escudados los corifeos del protestantismo en esa benevolencia inexplicable y suicida que se llama «tolerancia» o «libertad de cultos», intensifican en cada día y por todos los medios, sus propagandas en tierras católicas, campo actualmente preferido y escogido por los

altos dirigentes de las sectas para infiltrar en las masas de los incautos el virus nefando de sus rebeldías y de sus falsos predicamentos, que a juzgar por sus postulados, son para la vida y para la conservación de la sociedad un peligro apremiante y gravísimo.

Tomamos de «El Tiempo» de Alicante, del día 21 de marzo último:

### Una conferencia Don Nicolás S. de Otto en el Colegio de Abogados

Ayer tarde, a las siete, tuvimos el gusto de escuchar la autorizada palabra del catedrático de Derecho Canónico de la Universidad de Murcia, don Nicolás Santos de Otto, sobre tema de tan relevante interés como el de «Política social agraria de los Papas».

Presidió el acto el ilustrísimo señor Decano del Colegio, don Antonio Martínez Torrejón, en unión de los ilustrísimos señores Presidente y Fiscal de la Audiencia y señores Otto y Viñas, catedrático este último de Derecho Civil de la citada Universidad murciana.

Tras breves y cordiales frases de presentación del señor Martínez Torrejón, comienza su trabajo el señor Otto, agradeciendo las frases de presentación y saludando a sus oyentes, especialmente al señor Pérez Mirete.

«El tema de mi conferencia—dice—es un «metro forzado» por decirlo así, ya que a mi especialidad había de concretarse. Voy a hablaros de un tema antiguo pero que en nuestros días ha adquirido grande actualidad. La Guerra Europea, que ha producido hondas transformaciones en las naciones europeas, originando unos Estados, desmembrando o haciendo otros, ha originado como consecuencia remota la resolución de la cuestión vaticana, de ese insostenible «statu quo» que tenía por base la famosa «Ley de Garantías».

«Lo que no hubiera podido realizarse por la fuerza—según frase de Mussolini—lo ha logrado la paciencia y cordura de los Papas».

Hace a continuación el conferenciante una breve reseña del origen del poder temporal, hablándonos de los legados de Carlomagno y Condesa Matilde y de la extensión de los Estados Pontificios que comprendían el Lacio, la Campania y el agro romanos, Emilia y las Lagunas Pontinas.

«Roma, por creerse señora del mundo entero, se creía con derecho a exigir de las naciones aherrajadas que trabajasen para ella. Al volver de provincias los funcionarios, con sus riquezas ganadas por medios no confesables, adquirían grandes posesiones en la Campania, introduciéndose así el funesto sistema de la concentración de la propiedad en pocas manos. Los Pontífices hubieron de aceptar el estado político-social y económico en que la

ciudad de Roma se hallaba y a remediarlo acudieron por medio de sabias disposiciones».

«La bula «Inducit Nos» de Sixto IV, ha sido interpretada por muchos como una disposición anarquizante al establecer que «todo ciudadano romano tiene derecho a cultivar la tercera parte de toda finca perteneciente a cualquier persona física o moral». Esto que juzgado a la ligera pudiera parecer una expoliación, no lo es si se tiene en cuenta que únicamente se concedía licencia caso de comprometerse a abonar la oportuna renta. No era esta una disposición de justicia legal, sino de justicia distributiva.

Trata a continuación el señor Otto de las medidas tomadas por los Papas para suprimir los obstáculos que dificultaban la libre circulación del trigo, «las maquinaciones para alterar el precio de las cosas—que diríamos—empleando los términos del derogado Código Penal».

Expone el origen de lo que las legislaciones modernas denominan «patrimonio familiar inembargable»—«le foyer insaisissable» de los franceses. Habla de una institución, la «cambona», cuyo fundamento histórico está en el Imperio Romano, como medio de mantener toda la plebe, mil veces más temibles que los mismos bárbaros y que solo exigía de los Emperadores, «Panem et circenses». Estudia el desenvolvimiento de la institución de la legislación papal, y acaba diciendo:

«Los Papas tuvieron por norma acercarse a los humildes, como lo hiciera el Divino Maestro. En sus disposiciones se demuestra la posibilidad de limitar la propiedad sin alterar su naturaleza. Esta cuestión se ha de resolver más por efusión de caridad que por egoísmos aislados».

El conferenciante fué aplaudidísimo por los asistentes. Desde estas líneas nos congratulamos en dirigir al docto catedrático señor Otto, el testimonio de nuestra cordial felicitación.

FERRÁNDIZ

### Antonio Gracia Portolés COLCHONERO

Ofrece sus servicios.  
Especialidad en colchones a la inglesa y edredones.  
Calle de las Fuentes, 27.—BARBASTRO

### RECORDATORIOS DE PRIMERA COMUNION

Los modelos más modernos, elegantes y más baratos, los encontrará en la  
IMPRESA SANTAMARIA  
General Ricardos, 45.—BARBASTRO



ORGANIZACIÓN TURÍSTICA

# LA REGION DE BARBASTRO

Según verán nuestros lectores en otro lugar de este número, la unión franco-española de turismo pirenaico, reunida en Pau el día 7 de marzo de 1929, acordó señalar las regiones de los valles de Bielsa y Broto, como correspondientes a los franceses de Aure y Gavarnie. Además se consideró como centro natural, de comunicación para dichos valles, a Barbastro. Por ello el Sr. Alcalde de esta ciudad deberá ser invitado a la segunda sesión de tal unión que tendrá lugar en Jaca el día 21 de este mes.

A la reunión de Pau asistieron representantes del Sindicato de Iniciativa y Propaganda de Aragón, del Sindicato de Jaca y de Turismo del Alto Aragón.

Barbastro debe pensar seriamente en la constitución de un núcleo turístico, bien organizado y aconsejado, que recoja las aspiraciones y necesidades de su región y valles y además atienda a toda clase de iniciativas de mejoramiento de comunicaciones y acondicionamiento turístico.

A la región de Barbastro, además de

los dos valles citados se unirá la de Benasque, cuyas relaciones con la parte francesa serán estudiadas también en la reunión de Jaca.

Barbastro, vigilante, debe ponerse en condiciones de organizar y sistematizar el turismo que parta de ella o conduzca a ella. Barbastro, con su región y valles, constituye una *región turística y definida*.

Los buenos barbastrenses, los de la ciudad y los buenos montañeses, los de nuestro hermoso Pirineo, han de acudir con entusiasmo y desinterés a laborar por el bien común que a todos interesa por igual.

*Mañana, llegan.* Buenos amigos de Zaragoza, los entusiastas del Sindicato de Iniciativa y Propaganda de Aragón, los que han constituido el Sindicato más activo y mejor organizado de España, llegan mañana a nuestra ciudad, para orientarnos y ayudarnos hasta que Barbastro tenga, suya propia, una organización turística que atienda a las exigencias de la ciudad, de la región y de los valles.

PER ARNALT DE ARAGON

los problemas referentes a la paz social y al equilibrio económico, en que se impone una mayor austeridad moral y un afianzamiento de los principios religiosos y sociales, aquellos a quienes incumbe el deber de velar por el bienestar de los pueblos, reflexionen seriamente sobre el contenido del ideario socialista, aprovechen las lecciones que les brindan las experiencias del socialismo a través de la Historia y rectifiquen su conducta para con un sistema que pone por punto de mira de sus idealismos políticos y sociales, el derrocar los tronos, el destruir los altares y el implantar la revolución social.

## Hace 25 años

Nuestro semanario en su número del día 2 de abril de 1904, dedicaba el artículo de fondo a la «Resurrección del Señor», al que seguía, la conclusión de los titulados «Indiferentismo religioso» por don Pedro Larruy y otro sin firma con el título de «Los coscos».

«El movimiento católico» daba cuenta del discurso de Pío X, sobre las relaciones de la Santa Sede y Francia; de las conferencias antimasonicas, que se estaban dando en Barcelona; de la pastoral del obispo de Vich, contra la pseudo-mística-literaria; de la sentencia del Supremo en el proceso del publicista católico don Adolfo Clavarana y de la fecunda labor de la Liga Católica de Zaragoza.

En el «Entre semana» se ocupaba del progreso del catolicismo en los Estados Unidos; del viaje del Rey a Barcelona, de la guerra de Rusia y Japón, y de la agitada sesión del Congreso, al pedir la supresión de los caramelos del presidente.

Comunicaba la «Crónica de Huesca», la solución del comicio creado por los carniceros de la capital, al darse de baja en su industria, y de la actividad y celo desplegados por el alcalde señor Aisa, al establecer varios puntos de venta de carne y de los ofrecimientos hechos por varios ganaderos para el abastecimiento; la subasta de arriendo del contingente provincial, que se adjudicó a la sociedad denominada «Crédito provincial», domiciliada en Zaragoza y el fallecimiento de don Antonio Satué, de aquel comercio.

En la «Sección de noticias» se anunciaba la «Bendición Papal» que daría el señor Obispo en la misa mayor del día siguiente, que celebraría de pontifical.

—El señor Arzobispo de Zaragoza había convocado para el día 5, a los

obispos sufragáneos, con objeto de celebrar Conferencias episcopales.

—Anunciaba la procesión o romería del Pueyo y que la función mensual de las Hijas de María, sería aquel mes el tercer domingo, día 17.

—Extractaba el edicto de la Jefatura de Obras públicas de la provincia sobre expropiación de terrenos en este término municipal, para la carretera de Barbastro a Salas Altas. Los propietarios podrían reclamar en el plazo de quince días, sobre la ocupación, pero no sobre la utilidad de la obra.

—Con motivo del viaje del Rey a Barcelona, la Compañía del Norte estableció billetes reducidos desde esta ciudad a la capital del principado.

—Publicaba las adhesiones hechas en esta ciudad a la Asamblea de la Buena Prensa de Sevilla.

—La unión de las carreteras en este término municipal, figuraba en el programa de obras de esta provincia para el mencionado año. Con este motivo pedía a los representantes provinciales, al municipio, al diputado a Cortes y a cuantos tuvieran influencia e interés por nuestro pueblo, que aunaran sus esfuerzos, para activar tan interesante asunto.

—Contrajo matrimonio en Coscojuela de Sobrarbe, el rico propietario de dicho pueblo, don Marín Berroy y la señorita María Paidinúa.

—Falleció en Benasque el ilustrado médico de dicha villa, don Ignacio Cornel.

—El ferial de corderos de aquel día (sábado Santo) tuvo poca animación.

## Unión Franco-Española del Turismo Pirenaico

### Sección pirenaica Bearn-Bigorra-Aragón

SESION DE PAU, 7 MARZO 1929

#### Organización geográfica de nuestra zona de acción.

»La Asamblea decide establecer la organización de la zona en acción según las bases naturales geográficas de nuestra sección, sin tener en cuenta las divisiones administrativas, dando a cada subdivisión francesa una subdivisión española correspondiente:

La zona Bearn-Bigorra-Aragón quedará pues dividida de la manera siguiente:

Valle de Aure	en relación con el Valle de Bielsa
» » Gavarnie	» » » » Broto
» » Cauterets	» » » » Panticosa
» » Ossau	» » » » Sallent

Valles de Aspe y Olorón en relación con Canfranc, Jaca y Huesca.

En cada una de estas zonas, la comisión buscará un representante activo y bien conocedor de las posibilidades de la zona.

Puede pensarse en una agrupación de varias zonas, pero la convergencia natural para todas las cuestiones será sin excepción, tendrá como centro los Sindicatos de Iniciativa de Zaragoza y de Pau, únicos organismos encargados de la unión entre las distintas secciones y el Comité Central de la Unión Franco-Española del Turismo Pirenaico.

## Propaganda perniciosa

Algunos periódicos de la hermosa región andaluza dan la voz de alarma ante la descarada propaganda que elementos mal avenidos con la actual organización social, vienen realizando entre los obreros agrícolas y principalmente entre los de la provincia de Córdoba.

Se trata del profuso reparto que entre los campesinos se hace del llamado «Catecismo Socialista» editado en Madrid y que aparte de la extralimitación que supone el plagiar irreverente y con palpable mal gusto, reprochable y repulsivo, los principios e ideas del Catecismo de la Doctrina Cristiana, contiene las más perniciosas y demoleadoras enseñanzas acerca de la propiedad, capital, virtud, justicia, fraternidad humana y principios fundamentales de la cultura.

Tales son las enormidades que contiene el folleto aludido y tan notorio el desacato que con su difusión se hace a ideas y creencias respetables que

son base y sostén del orden social establecido, que es de creer habrá sido mandado recoger en cuantos sitios haya aparecido por las autoridades locales respectivas.

Pero el hecho que revela esa persistencia y tenacidad de los socialistas al pretender llevar al campo sus ideas disolventes y perniciosas tratando de envenenar con la perzoña de sus doctrinas demoleadoras las inteligencias vírgenes de los obreros campesinos, es muestra de la osadía con que proceden en sus campañas perturbadoras esos elementos realmente revolucionarios.

La incomprensión de lo que es el socialismo y que hasta ahora ha sido la causa de que a sus voceros se les dispensen ciertas reprobables benevolencias, no tardará, de seguir así, en poner de manifiesto las consecuencias tan fatales que para el orden social y para la paz ciudadana de aquella se deriban.

No es mucho pedir que en momentos como los actuales, en que hay crisis de autoridad y en que se agudizan

## MODAS

### ANDREA ALFÓS

Participa a su clientela haber regresado de viaje con un variado y elegante surtido de sombreros para la próxima temporada.

#### PRECIOS LIMITADOS

Plisados, bordados y calados a máquina.

Prontitud y esmero.

Reducción de precios.

CORREAS DE CUERO, todos los anchos Calidad primera. Precios de fábrica.

GÓMEZ.—Ricardos, 39.—BARBASTRO



He aquí la obra modelo, incomparable, única, cuyos primeros fascículos han causado profunda emoción en el público inteligente, que se pregunta cómo es posible que el INSTITUTO GALLACH pueda llevar adelante con tanto acierto y empuje sus admirables producciones originales, cuando lo más frecuente hasta ahora ha sido la traducción.

Es la GEOGRAFIA UNIVERSAL que prefieren, por sus altísimas cualidades, todos los Centros de Enseñanza, los comerciantes, los industriales, las personas de carrera, los padres de familia... todo el mundo que quiera una obra MODERNA, NOTABLE y BELLA

Para suscribirse a esta hermosa obra, diríjase a la

LIBRERIA SANTAMARIA

General Ricardos, 45

BARBASTRO

# EL BARATO

Ropas Hechas

Pedro Sanz Bruno

Se ha recibido para la presente temporada, inmenso surtido en

CONFECCIONES

ULTIMOS MODELOS

PRECIOS BARATISIMOS

No confundirse EL BARATO

## Noticias

### Locales y Regionales

Entre los decretos de Justicia firmados por S. M. ayer viernes, aparecen dos nombrando jueces de primera instancia de Borriana y Sarriena a favor de don Manuel Taboada y don Lorenzo Lafuente, respectivamente.

Nos consta que la Comisión nombrada para la reorganización de la procesión de Viernes Santo, trabaja activamente para que el año próximo sea una procesión famosa.

En breve, se circularán cartas para anunciar una suscripción popular y se está confeccionando un Reglamento para la fundación de una asociación que se denominará «Hermandad del Santo Entierro».

Además, la citada Comisión se ha dirigido a varias casas y talleres de máquinas pidiendo proyectos y presupuestos de «pasos».

Mucho celebraremos que el mayor de los éxitos corone la empresa de la Comisión.

Ha sido destinado al regimiento de Caballería de lanceros del Rey el maestro herrador forjador, don Manuel Díaz Amoros, que prestaba servicio en el 10.º ligero de Artillería y para sustituirle, ha sido nombrado don Dimas Ballesteros Hoya, perteneciente al 6.º de Artillería a pie.

Entre los nombramientos de asambleístas hechos recientemente, figura designado don Ricardo Royo Villanova, rector de la Universidad de Zaragoza.

El Gobierno en uno de sus últimos Consejos acordó conceder a la Universidad de Zaragoza, desde el próximo junio, la colación de grados de doctor, con la facultad para juzgar las tesis doctorales de los alumnos, que tengan aprobadas las asignaturas necesarias; y a partir del curso venidero, implantar doctorados con arreglo a las disposiciones de la última reforma universitaria.

Tan estimable disposición, ha sido concedida como premio y estímulo, por el excelente comportamiento de los profesores y alumnos de la Universidad zaragozana en los recientes sucesos escolares.

Nos ha complacido sobremanera leer en la Prensa, que el pueblo de Camporrobles (Cuenca) ha celebrado un acto de homenaje al señor Obispo de aquella diócesis, nuestro ilustre paisano el ilustrísimo y Rvmo. Dr. D. Cruz La Plana, como agradecimiento por sus gestiones en favor de aquel pueblo.

El acto, que fué digno de un pueblo creyente para con su Obispo, estuvo presidido por las autoridades locales, párroco, maestros, y personas de relieve social.

Sabe el Sr. Obispo de Cuenca cuanto le queremos en Barbastro y como nos alegran sus éxitos en el difícil desempeño del cargo pastoral, por eso le felicitamos, tan respetuosa como cordialmente, por el homenaje de que ha sido objeto.

Hace algunos días que por iniciativa y costeadas por particulares, se celebran misas en la ermita de S. Ramón del Monte, pidiendo a nuestro santo Patrono el beneficio de la lluvia.

Los soldados con destino a Africa pertenecientes a la Caja de Recluta de esta ciudad, saldrán para Zaragoza el miércoles en el tren de la tarde, los 55 que van a Melilla, los 66 destinados a Ceuta-Tetuán y 1 para Larache (regimiento Radio) y los 6 restantes para Larache, saldrán el viernes en el mismo tren de la tarde.

### Religiosas

Distribución de los cultos de las Cuarenta Horas durante la semana próxima: los cultos de tan piadosa Congregación serán: los días 7, 8 y 9, domingo, lunes y martes, en la parroquia de la Asunción (Catedral); los días 10, 11 y 12, miércoles, jueves y viernes, en la iglesia de las RR. MM. Capuchinas, y el día 13, sábado, en la de las Siervas de María.

Mañana domingo, a las seis de la mañana, saldrá de la parroquia de la Asunción (Catedral), la solemne procesión del Santísimo Sacramento para administrar la comunión pascual a los enfermos de ambas parroquias de la ciudad.

Recorrerá el itinerario siguiente: Calles de los Hornos, San Miguel, La Seo, paseo del Coso, Ricardos, Argensola, plaza de la Constitución, a la Catedral.

Terminada la procesión general, se organiza otra en el Santo Hospital, para el cumplimiento pascual de los enfermos de dicho establecimiento, oficiando en este acto el Ilmo. y Rvmo. señor Obispo.

Ayer empezó, en Salas Altas, la Santa Misión que el Ilmo. y Rvmo. señor Obispo ha dispuesto celebrar en dicha parroquia, dirigida por los RR. PP. Cordero y Roldán, de la Congregación del Smo. Redentor.

Quiera Dios bendecir la labor de los padres redentoristas en bien de las almas de la mencionada parroquia.

### Neerológicas

Tras larga y penosa enfermedad sobrellevada con admirable resignación y después de recibir con edificante fervor los santos sacramentos, ha fallecido en el Colegio de Escuelas Pías de Zaragoza, el R. P. Nicasio Domínguez.

Los muchos años que el P. Nicasio residió en este Colegio de Barbastro y la afabilidad de su carácter, hacen que cuente aquí con numerosos discípulos y con generales simpatías, por lo que su muerte será muy sentida en esta ciudad.

A la Rvda. Comunidad de PP. Escolapios, lo mismo que a su respetable familia, hacemos presente el testimonio de nuestro duelo.

Todas las misas que el martes, día 9, se celebran en la iglesia del Colegio de Escuelas Pías, serán aplicadas en sufragio del alma del finado.

### De sociedad

El miércoles se verificó en la capilla del Santo Cristo de los Milagros, el enlace matrimonial de la bella señorita Angeles Pallás Sanchón, con el joven don Manuel Pueyo Pueyo de este comercio y ambos de estimables familias de la localidad.

Bendijo la unión el Rvdo don Mariano Albá, beneficiado de la Santa Iglesia Catedral.

Los asistentes al acto fueron agasajados espléndidamente en el Hotel San Ramón, y los nuevos esposos salieron el mismo día para Zaragoza y Madrid.

Reciban con sus respectivas familias nuestro cordial parabién.

—Para el culto profesor de piano don Pablo Ibañez, ha sido pedida la mano de la bella señorita Julia Pueyo Sopena.

Hizo la petición la madre del novio, doña María Casión, quedando concertada la boda para el próximo septiembre.

Entre los novios se cruzaron los regalos de costumbre en tales casos.

Felicitamos a los futuros esposos y a sus familias.

### MESA REVUELTA

## De todo y de todas partes

### Iguales ante Dios

Cierto día, mientras el Cardenal de Cheveux, Arzobispo de Burdeos, administraba el sacramento del bautismo al hijito de un hombre muy rico, vió en la iglesia a una mujer acompañada de unos parientes pobres, que tenía en sus brazos un recién nacido, y esperaba humildemente y casi oculta, que se lo bautizaran.

—Venid, amigos míos, les dijo el buen Cardenal; yo quiero también administrar este bautizo y honrar a vuestro hijo desprovisto de lujosas ropas, tanto como a este otro niño, sobrecargado de ricos adornos.

Después de la ceremonia, Su Eminencia aprovechó la ocasión para dar a los ricos lo mismo que a los pobres una lección útil.

—«Estos dos niños—dijo— son igualmente grandes delante de Dios, igualmente amados de Su Corazón, ambos están destinados a la misma gloria en la eternidad, pero han de llegar por caminos distintos: el rico por la «caridad», que consuele y ayude a sus hermanos; el pobre por una vida humilde y laboriosa. El Cielo se le abrirá a aquel que «sufre», porque habrá sido paciente; al que «socorre», porque habrá sido compasivo. La virtud del uno debe ser la caridad que da y se sacrifica; la virtud del otro, la paciencia y la gratitud. Es menester que ambos empiecen desde hoy su misión en la tierra. El niño pobre no puede pedir, yo seré el intérprete; el rico no puede dar, vosotros seréis sus representantes.»

El Cardenal fué enseguida favorecido con abundantes limosnas que entregó allí mismo a la familia indigente, que llorando de emoción y gratitud bendecía a la Providencia.

### Los Padres

Que no se escandalice nadie si al hablar de los enemigos del niño señalo a los padres como el más grande de todos ellos. Esto parece mentira, pero si acaso no queda claramente dicho lo voy a repetir; *los padres, he ahí el enemigo*. Unas veces llevan a sus hijos a escuelas malas y a maestros peores; otras destruyen en la casa lo que se crea en la escuela. El padre no hace vida espiritual ni practica ningún acto religioso en su hogar, porque no sabe, o le da vergüenza, o no le da la gana, caso frecuentísimo en la sociedad de hoy. Infiltrado en la vida ya este laicismo de las costumbres, los niños no reciben en su casa más que inspiraciones que alejan la vida sobrenatural, y así entre bromas de mal gusto con respecto a la religión, entre las sonrisas de duda o rotundas negaciones, no pasa día en que no se arranque una pluma al ala divina de la fe que tienen los niños en el corazón.

M. SIUROT.

### Por qué el cielo es azul

Vigard, el sabio profesor noruego, después de un largo estudio de los colores de la aurora boreal, ha llegado a la conclusión de que la capa atmosférica de la tierra se halla rodeada de una cubierta de ázoe cristalizada. Esto explica el color azul del cielo y el hecho de que las ondas de T. S. H. sigan el contorno de la tierra, en lugar de la tangente.

La teoría de que ciertos gases están compuestos de partículas cristalinas infinitamente pequeñas, no es nueva. El profesor Open la ha considerado últimamente como la razón por la cual el gas helio no puede ser solidificado, pues lo está ya.

### Otro ejemplo de 1-4 millonarios de Norteamérica

Leo, corto y pego: Nueva York.—En el testamento de Eilliam J. Wharton, antiguo residente de la barriada de Bay Ridge, en Brooklyn (Estados Unidos), se consigna un legado de 700.000 dólares a instituciones caritativas católicas.

Mister Wharton era soltero, y sus parientes más próximos eran unos hermanos maternos.

Después de hacer varios legados a determinadas amigos, el testamento reparte 116.000 dólares entre veinticuatro instituciones católicas, y divide el resto de los bienes que, según los peritos, asciende a más de 500.000 dólares, en partes iguales, entre la Sociedad de San Vicente de Paúl, en Brooklyn el asilo para niños ciegos, tullidos e inválidos de Brooklyn, situado en Port Jefferson Long Island.

El difunto hizo su fortuna en la compra y venta de tierras y fincas urbanas en Bay Ridge, donde vivió durante cuarenta años.

Un funcionario del Brooklyn Trust Co., Banco nombrado albacea testamentario, manifestó que llegó muy pequeño de Irlanda, y empezó a vender periódicos. Ahorró sus primeros centavos y comenzó a hacer inversiones en terrenos, acumulando un capital, que siguió aumentando constantemente, hasta que se retiró de los negocios, hace algunos años.

Entre los legados figura uno de 20 mil dólares a la diócesis de Brooklyn para la erección de un seminario, donde se eduque a la juventud para el sacerdocio. Otro de igual cantidad a la Sociedad de Misioneros del Santísimo Redentor, del Estado de Nueva York, para fundar el «Donativo de Beca Wharten» para la educación de jóvenes sacerdotes.

## BANCO DE ARAGÓN

### Sucursal de Barbastro

Capital 20.000,000 de pesetas  
Reservas 5.650,000 pesetas

Cuentas corrientes con interés—Imposiciones a vencimiento fijo—Descuento de letras—Préstamos—Compra-venta de valores del Estado y sociedades—Depósitos de valores—Cupones, giros, cartas de crédito—Transferencias etc.

### CAJA DE AHORROS

Imposiciones y reintegros todos los días laborables.

CAPITAL DE LOS IMPONENTES EN 12 FEBRERO DE 1929.

PESETAS 33.025.678'90 en 26,812 LIBRETAS en circulación.

Los imponentes y clientes de este ESTABLECIMIENTO, gozan además de la garantía de sus capitales, la del BANCO y sus RESERVAS que ascienden a

PESETAS 25.650,000

### PRÉSTAMOS HIPOTECARIOS

Nos encargamos de efectuar esta clase de operaciones por cuenta del Banco Hipotecario de España. Libres de comisión.

### HORAS DE DESPACHO

MAÑANA: 9 y ½ a 1

TARDE: 4 a 5

SÁBADOS: 9 y ½ a 1

Ricardos, 4, bajos.

CORREAS DE CUERO (inextensibles) para transmisiones.

GÓMEZ.—Ricardos, 39.—BARBASTRO

IMPRESA SANTAMARÍA.—BARBASTRO

# Grande Almacén de Materiales de Construcción

CASA MARRO, COSTA, 13

En esta Casa encontrarán toda clase de Materiales para la edificación.

MATERIALES DE URALITA.

DEPÓSITO DE LA

## SANIDAD MODERNA

Bañeras, Lavabos, Waters, Bidets, Baños de pies, Baños de asiento, de Loza inglesa y del país, de la clase primera y garantizada Propietarios, antes de comprar sirvanse visitar esta Casa o pedir precios.

**CASA MARRO, Costa, 13 (antes Monzón).-BARBASTRO**

Cerera León XIII  
CLASES LITÚRGICAS  
GARANTIZADAS

### RAFAEL GIL SANCHIS FÁBRICA DE VELAS DE CERA



Marca registrada

Elaboración auténtica según el último rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos, cuyo sello de garantía ostenta cada vela de las clases MISA y MANIFIESTO.

Clase Misa. . . . 60 por 100 cera para las dos velas de la Santa Misa.  
Manifiesto. 30 por 100 , , , demás velas del Altar.

Telegramas.. } RAFAEL GIL  
Telefonemas. }

### JATIVA (Valencia)

EXPORTACION A PROVINCIAS Y ULTRAMAR

Cuenta corriente con los Bancos Hispano-Americano y Español de Crédito.—Jativa



### ALMACÉN DE MUEBLES

- DE -

## MARIANO PUERTAS

Martínez Vargas, 2 y Argensola, 11  
(Entrada al puente del Portillo)

### BARBASTRO

Sección especial en dormitorios fantasía, completos, desde 350 a 1.500 pesetas, en el almacén que esta casa dispone en la misma calle Argensola, n.º 35.

Venta de la acreditada máquina para coser y bordar de construcción alemana marca GRITZNER, a precios sumamente económicos.

### IMPRENTA MODERNA - CASTILLON - PLAZA DEL MERCADO.-BARBASTRO

LIBRERIA—PAPELERIA—OBJETOS DE ESCRITORIO—EXTENSO MUESTRARIO EN PAPELES PARA HABITACIONES MATERIAL ESCOLAR—ESTILOGRAFICA — — — CAS — — —

Dado el creciente favor del público, que nos permite hacer las compras en gran escala, esta casa puede ofrecer sus artículos e impresos a precios baratísimos y siempre de irreprochable calidad.

Libro de Ventas, de 50 hojas, sobras, desde dos reales el ciento	a 2'00	Venta de hojas para solicitar licencia de caza o pesca—Recibos de inquilinato—Fes de vida
Esquelas mortuorias, grises el ciento	a 9'00	—Talonarios de facturas—Declaraciones de nacimiento—Recibos de estacion—Libros de contabilidad—Tinta Waterman, la mejor marca, etc.
» » corrientes »	a 8'00	
» » cartera »	a 10'00	
» para joven, »	a 10'00	
» » corrientes »	a 9'00	

INMENSO SURTIDO EN FIGURINES DE TEMPORADA

PLUMAS ESTILOGRAFICAS WATERMAN A 17'50 PTAS.

## ¡SEÑORA!...

Si sus vestidos, los de su esposo o de sus hijos, se han deteriorado, se han manchado, o su colorido es antiguo.... NO SE EXPONGA a entregarlos a quienes, sin elementos, ni práctica suficiente, dicen hacerlo muy barato..... ANTES vea la nueva tarifa de la

### Tintorería de POLO, de Huesca

cuyos perfeccionamientos, reconocidos desde hace más de medio siglo, garantizan la elegancia y solidez de los trabajos.

Comparad los precios y la perfección de la limpieza en seco y teñido

	Pesetas		Pesetas		
Traje completo caballero . . .	8	15	Falda señora, corriente . . .	4	5
Americana » . . .	4	7	Toquillas lana, desde . . .	2	2
Pantalón » . . .	3	5	Mantones señora, abrigo . . .	5	7
Abrigo » . . .	7	15	Abrigos de señora . . .	7	11
Vestido señora, lana. . .	6	8			

NOTA: Las prendas que han de sufrir decoloración y nuevo teñido tendrán el aumento del 10%.

Representante en Barbastro: Don J. Crisóstomo López, Cozo, 16

### COMPañIA TRASATLÁNTICA

#### SERVICIOS DIRECTOS

##### Línea a Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Veracruz el 18 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

##### Línea a Puerto Rico, Cuba Venezuela-Colombia y Pacífico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanita, Colón, y por Canal del Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

##### Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

##### Línea a la Argentina

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cadiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

##### Línea a New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana y Veracruz.

##### Línea a Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo. Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escalas de esta línea.

#### AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tan to para seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

#### SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Puerto Arenas, Coronel y Valparaiso por el Estrecho de Magallanes.

#### SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta como ensayo, desean hacer los exportadores.

## BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Los tipos de interés que abona este Banco, son:

- En las Imposiciones a plazo fijo de un año. . . a razón de 4 ½ por ciento.
- En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses a razón de 4 por ciento anual
- En las cuentas corriente a la vista. . . . a razón de 3 ½ por ciento anual

### CAJA DE HORROS 4 POR CIENTO

#### Préstamos y descuentos

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de imposiciones hechas en este Banco: DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES

#### DEPÓSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos públicos — Pago de Cupones — Cartas de Crédito — Infórmes comerciales — Comisiones, etc.

Sucursal en Barbastro, General Ricardos, núm. 2

En la provincia de Huesca tenemos sucursales en las siguientes plazas: Aínsa, Arañones, Ayerbe, Barbastro, Graus, Jaca y Tamarite de Litera